

习近平外交思想学习研究工作座谈会在京召开

本报北京12月9日电 (记者龚鸣)12月9日,习近平外交思想学习工作座谈会在京召开,中共中央政治局委员、外交部长王毅出席会议并讲话,强调要坚持习近平外交思想科学指引,不断开创中国特色大国外交新局面。

王毅表示,习近平外交思想是不断发展的、开放的马克思主义理论,始终站在时代最前沿,回答世界新课题,为中国外交勇毅前行提供强大思想武器和科学指南。习近平总书记亲自推进一系列重大理论和实践创新,领导中国对外工作取得历史性成就,发生历史性变革。我们要以《习近平外交思想学习纲要》再版发行为契机,深刻领悟习近平外交思想推进理论创新的时代先进性、服务民族复兴的历史主动性、昭示人心向背的道义引领性、把握规律方法的实践指导性,不断开创中国特色大国外交的新局面。

王毅指出,回顾新时代外交极不平凡的历程,我们越来越深刻体会到,习近平总书记的战略引领是根本保证,坚持中国特色是信念之基、构建人类命运共同体是光辉旗帜、为中国式现代化营造有利国际环境是应尽使命。外交外事战线要更加自觉地用习近平外交思想武装头脑,进一步提高政治站位,加强理论建设,展现担当作为,提升传播效能,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

座谈会由习近平外交思想研究中心举办。

两部门促进文旅与民航业融合发展 提升国际国内旅游航线覆盖广度

本报北京12月9日电 (记者王珂)文化和旅游部、中国民航局近日印发《文化和旅游与民航业融合发展行动方案》,提出到2027年,旅游出行服务水平显著提高,国际国内旅游航线覆盖更广,融合产品和场景更加丰富多元,形成需求牵引供给、供给创造需求的良性发展格局。

行动方案推动更多旅游城市纳入“干支通、全网联”航空运输服务网络,鼓励开通热门旅游目的地支线机场互飞、环飞航线,“空中快线”和边境旅游航线。

(上接第一版)这些“硬核”产品,皆出自“一五”老厂——中国宝武旗下武钢有限公司。

从1958年一号高炉铁水飞溅,到走上高端化、智能化、绿色化新路,矢志攀登的武钢公司在“十四五”时期推出全球首发产品8个,独有领先品种牌号占比提升至48%。

不只是中国制造。“十四五”时期,中国经济在风雨洗礼中不断成长,在历经考验中持续壮大。

“个子”越长越高。“十四五”时期,我国经济总量连续跨越110万亿元、120万亿元、130万亿元几个台阶,2025年预计可达140万亿元左右,日益成为动荡世界中“确定性的绿洲”。

“姿态”稳健向前。“十四五”前4年,我国经济增速平均达5.5%,增速持续位居全球主要经济体前列,发展态势明显好于主要发达经济体。

“体格”愈发健硕。“天宫”建成、“嫦娥”奔月、“祝融”探火、“羲和”逐日,创新捷报频传;“新三样”扬帆出海,国产邮轮投入运营,产业升级提速……谋创新、兴产业、强基础、防风险,中国式现代化拥有了更为坚强的物质基础。

日子越过越好。每千人口托育数达4.73个,人均预期寿命达到79岁;新增森林面积相当于“1个陕西省”,贡献全球新增绿化面积的1/4……发展的硕果,实打实地转化为人民群众的获得感、幸福感、安全感。

“十四五”时期,我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶,中国式现代化迈出新的坚实步伐,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。

站在“十五五”规划谋篇布局的当下,翻开“十五五”规划建议,通篇围绕一项中心任务展开:集中一切力量、排除一切干扰,接续推进中国式现代化建设。

实现中国式现代化,中国发出了乘势而上、接续奋斗的又一次总动员、总部署。

(二)

“阶梯式递进、不断发展进步的历史进程”,体现的是一种稳中求进的方法论。

稳,是大局和基础;进,是方向和动力。

新时代以来,多少风高浪急,多少困难挑战,我们坚持稳中求进工作总基调,洞察大势、把准方位、稳扎稳打、步步为营,集中力量办好自己的事,推动中国式现代化不断向前发展。

习近平总书记深刻指出:“稳中求进工作总基调是我们治国理政的重要原则,也是做好经济工作的方法论。”

“十五五”时期,基本实现社会主义现代化的关键时期,依旧需要坚持稳中求进工作总基调。

统筹“稳”与“进”,要把握发展大势,积极识变应变求变。

庆祝中国民主促进会成立80周年大会举行

李干杰代表中共中央致贺词

本报北京12月9日电 (记者刘博通)庆祝中国民主促进会成立80周年大会12月9日在京举行,中共中央政治局委员、中央统战部部长李干杰出席大会并代表中共中央致贺词。

贺词说,民进成立80年来,始终坚守合作初心、牢记奋斗使命,与中国共产党肝胆相照、荣辱与共,为中国革命、建设和改革事业作出了重要贡献。历史和实践充分证明,民进作为中国共产党久经考验的亲密友党和通力合作的好参谋、好帮手、好同事,不愧为推进中华民族从站起来、富起来到强起来伟大飞跃的一支重要力量,不愧为夺取新时代中国特色社会主义新胜利、全面推进建设社会主义现代化国家、全面推进

中华民族伟大复兴的一支重要力量。

贺词指出,中共二十届四中全会通过的“十五五”规划建议,强调坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,体现了以习近平同志为核心的中共中央对多党合作事业的高度重视,为民主党派履行职能、发挥作用提供了广阔舞台和不竭动力。

贺词说,着眼新时代新征程新要求,希望民进深入学习贯彻中共二十大和二十届历次全会精神,坚定正确方向,毫不动摇坚持中国共产党的领导,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂;胸怀“国之大者”,牢记“责之重者”,积极履职尽责,为推进中国式现代化建设献计出力;传承

优良传统,坚持好、发展好、完善好中国新型政党制度,努力建设高素质中国特色社会主义参政党。

全国人大常委会副委员长、民进中央主席蔡达峰回顾了民进成立80年走过的光辉历程,号召全体会员更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围,同心同德,满怀信心,奋发有为,为制定实施“十五五”规划,以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

全国人大常委会副委员长、九三学社中央主席武维华代表各民主党派中央、全国工商联致贺词。

全国政协副主席、民进中央常务副主席朱永新主持大会。



3.5万吨级重载群组列车试验开行成功

本报北京12月9日电 (记者丁怡婷)记者从国家能源集团获悉:8日,世界首列3.5万吨级重载群组列车在包神铁路试验开行成功。

本次试验在世界重载运输领域首次应用群组控制技术,即不靠机械挂钩、仅靠无线信号实现列车群协同行驶。7列各5000吨的试验列车分别在

包神铁路4个相邻车站,通过“虚拟连挂”方式,动态编组成为一列群组列车,实现“步伐整齐”的“组队跑”,做到同步加速、同步刹车。

图为重载群组列车在位于内蒙古包头市的包神铁路集团万水泉南站南场试验开行。

宋高杰 摄(新华社发)

习近平总书记强调:“发展必须是遵循经济规律的科学发展,必须是遵循自然规律的可持续发展。”

“十五五”时期,按规律办事,要求我们突出重点、把握关键,为基本实现社会主义现代化奠定更加坚实的基础。

一座“无人”公园,正在上演“创新进化记”。

无人驾驶观光车载客穿梭,无人清扫车打理九成公共区域,无人机负责安全巡检、配送外卖,无人机实时监测水质……安徽合肥骆岗公园,全空间无人体系愈发完善,为无人产品提供了真实验证场景。

场景创新,科技、产业的桥梁,发展新质生产力的重要环节。党的二十届四中全会后不久,国办印发《关于加快场景培育和开放推动新场景大规模应用的实施意见》,着力打造技术产品“试验场”、产业发展“加速器”。此举,既抓住了我国拥有丰富、海量、大规模应用场景的优势,又瞄准了创新成果向现实生产力转化的瓶颈制约,必将进一步激发创新活力和发展动力。

跳出一城看全国,“十五五”时期,推动高质量发展取得显著成效,必须巩固拓展优势、破除瓶颈制约、补强短板弱项。

把优势巩固拓展好,进一步夯实发展韧性。

放眼全球,我国在制度、市场、产业、人才等方面具备许多独特优势。巩固优势、拉长板,变静态优势、单项优势为动态优势、集成优势,将形成更多更强的新优势。

以供需优势为例。当前,我国既具备超大规模市场优势,消费投资潜力大、空间足、成长性强,又拥有完整产业链优势,体系完备、配套齐全、协同高效。二者叠加,孕育全球最大“创新场”,让千行百业的创新得到波澜壮阔的交易响应,又在海量真实需求反馈下不断优化提升。

迈向“十五五”,把实施扩大内需战略同深化供给侧结构性改革有机结合起来,推动市场优势与产业优势互促、高品质供给与高品质需求共振,中国经济韧性将更足。

把瓶颈制约破除掉,进一步增进发展动力。

我国现代化建设的一切成果,都是在解决一个又一个难题、破除一个又一个瓶颈制约过程中取得的。“十五五”时期推动现代化航船平稳向前,务当破除制约高质量发展的重大瓶颈制约。

比如,必须着力破除关键核心技术“卡脖子”问题。中国式现代化关键在科技现代化。科学技术越是高端、前沿,国际竞争就越发激烈。一些国家搞“脱钩断链”,国际产业分工本土化、区域化、集团化态势加剧,更是增加了“难度系数”。为此,“十五五”时期要统筹推进教育科技人才一体发展,完善国家创新

推进中国式现代化,科技居于战略先导地位,具有根本支撑作用。新型举国体制是社会主义市场经济条件下,发挥集中力量办大事制度优势的重要方式,对我国加快建成科技强国至关重要。

“十五五”规划建议提出:“完善新型举国体制,采取超常规措施,全链条推动集成电路、工业母机、高端仪器、基础软件、先进材料、生物制造等重点领域关键核心技术攻关取得决定性突破。”

在极为复杂的国内外环境下,2025年经济总量预计可达140万亿元左右,“十四五”时期中国对世界经济增长的贡献率保持在30%左右。

实践深刻表明,坚持以科技创新引领新质生产力发展,中国经济高质量发展动能强劲、潜力十足。

中国跻身全球创新指数排名第十位,稳居36个中等偏上收入经济体之首。联合国副秘书长盖·莱德以“进入创新爆发期”形容中国科技创新。

科技创新,何以在新时代中国骐骥一跃,成为高质量发展的关键驱动力?

习近平总书记指出,“我国社会主义制度能够集中力量办大事是我们成就事业的重要法宝。我国很多重大科技成果都是依靠这个法宝搞出来的,千万不能丢了”“充分发挥新型举国体制优势,加快推进高水平科技自立自强”。

健全新型举国体制,坚决打赢关键核心技术攻坚战,成为观察新时代中国加快高水平科技自立自强、引领发展新质生产力的一个重要视角。

以新型举国体制攻克关键核心技术,“新”在党中央对科技工作集中统一领导的体制,充分发挥党的领导核心作用。

在我们这个有14亿多人口的大国,坚持和发展中国特色社会主义,不断实现人民对美好生活的向往,必须坚持党的全面领导特别是党中央集中统一领导,确保党始终总揽全局、协调各方。

成立中央科技委员会,加强战略规划、政策措施、重大任务、科研力量、资源平台、区域创新等方面统筹,构建协同高效的决策指挥体系和组织实施体系,形成共促关键核心技术攻关的工作格局……在党中央坚强领导下,我国科技事业始终沿着正确方向乘风破浪、劈波斩浪。

全球第一座第四代核电站石岛湾基地投入商业运行,第一座中国空间站“天宫”全面建成,国产大飞机C919完成商业首飞……“十四五”时期,一个个“第一”“首次”,不断刷新创新高度、筑牢战略自信。

北斗系统,攻克160多项核心关键技术,突破500余种核心器件的国产化研制,靠什么蹚出了一条独具特色的卫星导航探索之路?

北斗卫星导航系统工程总设计师杨长风一语中的:“北斗是党和国家调动千军万马干出来的”。

从2019年嫦娥四号率先在月背刻上中国印迹,到2024年嫦娥六号完成人类首次月球背面采样返回,中国人凭什么创造历史?

嫦娥五号、六号任务总设计师胡浩发自肺腑:“没有新型举国体制支撑,中国探月工程历时17年的‘绕、落、回’三步走规划就不可能如期完成。”

从北斗导航到探月工程,在重大科技攻关中,党中央一声令下,各地各部门攥指成拳、众志成城,新型举国体制优势充分激发。

在风云变幻中举旗定向、领航掌舵,把科技命脉和发展主动权牢牢掌握在中国人自己手中。实践充分证明,党中央集中统一领导是党保持团结统一和强大战斗力、不断取得胜利的根本保证,是新型举国体制优势的根本所在。

以新型举国体制攻克关键核心技术,“新”在充分调动各方面积极性、主动性、创造性,有力发挥上下贯通、左右联动、协同高效的全国一盘棋优势。

习近平总书记指出:“正是因为始终在党的领导下,集中力量办大事,国家统一有效组织各项事业、开展各项工作,才能成功应对一系列表重大风险挑战、克服无数艰难险阻,始终沿着正确方向稳步前进。”

有科学家比喻,自由探索产出的是“珍珠”和“宝石”,而有组织科研则是把“珍珠”串成“项链”,把“宝石”镶嵌到科学的“王冠”上。

3000家单位协作攻关、近10万人共同参与,政府、企业、科研机构等协同推进,卫星、运载火箭、发射场、测控和地面应用五大系统集成一体……正是“上下一条心”的协同,成就了嫦娥工程“万人一杆枪”的事业。

新型举国体制以国家战略需求为导向,以高效组织体系重塑科研范式,避免分散化、拼盘化,方向更清晰、创新性更高、系统性更强。

曾经,有媒体列出我国面临的35项“卡脖子”技术。从操作系统到激光雷达,从锂电池隔膜到高强度不锈钢……仿佛一道道关口,“卡”住了发展的前进进程。

如今,“卡脖子”问题清单越来越短。拧成一股绳,攒足一股劲。中国发展的韧性和在于此,信心和底气在于此。

加强有组织科研,以协同聚合力,以联动提效率,以配合优配置,我们将不断攻克“卡脖子”,攀登新高峰。

以新型举国体制攻克关键核心技术,“新”在“两手”结合,充分发挥市场在科技资源配置中的决定性作用,更好发挥政府各方面作用。

在社会主义条件下发展市场经济,是我们党的一个伟大创举。习近平总书记指出:“我国经济发展获得巨大成功的一个关键因素,就是我们既发挥了市场经济的长处,又发挥了社会主义制度的优越性。”

健全社会主义市场经济条件下新型举国体制,正是要用好“看不见的手”和“看得见的手”,推动有为政府和有效市场协同发力,共同攻克重大科技难题,把“创新力”源源不断转化为新质生产力。

政府“搭台”,为市场“唱戏”提供广阔空间。

从国家政策的顶层设计,到“东数西算”的战略布局;从国产硬核科技的集体突破,到千行百业的应用落地,全国算力一张网推动数字中国建设,我国算力总规模位居全球第二,2024年“三新”经济增加值占GDP比重超18%。

政府架桥,让科技成果转化更加顺畅。

在中国科学技术大学,职务科技成果“先赋权后转化”,避免专利“躺着晒太阳”,加速科技成果转化。在广东深圳光明科学城,“楼上楼下创新创业综合体”,让原始创新、产业孵化无缝衔接。“十四五”时期,全国技术合同成交额连续多年保持两位数增长,2024年达到6.8万亿元。

政府引路,助力行业更好把握创新大势。

面对新一代人工智能技术快速演进的新形势,出台实施《新一代人工智能发展规划》《人形机器人创新发展指导意见》《关于深入实施“人工智能+”行动的意见》……顶层设计打出“组合拳”,政策落实跑出“加速度”,2024年我国人工智能产业规模突破7000亿元,人工智能专利数量占全球总量的60%。

“十四五”时期是基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期。实现高水平科技自立自强,是推进中国式现代化的关键所在。

抓住新一轮科技革命和产业变革历史机遇,充分发挥新型举国体制优势,提升国家创新体系整体效能,全面增强自主创新能力,抢占科技发展制高点,不断催生新质生产力,我们就一定能形成新的竞争优势、赢得战略主动。

本报记者 桂从路 盛玉雷 李拯